
Protokoll der Online-Sitzung des Lehr­Ausschusses vom 

29.10.2025 
**Datum:** Mittwoch, 29. Oktober 2025 

**Uhrzeit:** 19:00 – 20:30 Uhr 

**Ort:** Online-Meeting 

**Teilnehmende:** 

• Michael Meyer 

• Sven Bockfeld 

• Kerstin Eisenberger-Thomas 

• Martin Richter 

• Stefan Drews 

• Florian Margraf 

 

1. Begrüßung 

Michael Meyer eröffnete das Meeting um 19:00 Uhr. Es erfolgten kurze technische 

Klärungen zu Audio- und Videoverbindungen (unter anderem bei Stefan Drews und 

Christian, der als Gast teilnahm). 

2. Rückblick auf bisherige Arbeit 

Die Anwesenden tauschten sich über den aktuellen Stand der vorbereiteten Unterlagen 

aus. 

• Breitensport und Leistungssport sind unabhängige Ausbildungswege. Der 

Übergang C-BS zu C-LS soll nach der inhaltlichen Strukturierung erarbeitet 

werden. 

• Die Verschiebung der Inhalte zwischen den Ausbildungsteilen muss genau 

geplant werden 

• Die Aufbaulehrgänge Erw+Ki/Ju sollen parallel laufen. AG Aufbaulehrgang 
hat noch nicht getagt, da die Materialien nicht zugänglich waren. Das wird von 
FS nachgereicht. 

• AG Grundlehrgang hat 26 LEs freigestellt und wird am 5.11. zur 
Neustrukturierung zusammenkommen.  

o MOOC soll gestrichen werden, dafür 4 Praxistage, online 5x 4 LEs.  

o EATEP wurde teilweise nicht besprochen. Soll das aktiv geschult 
werden? Ist nicht wichtig, muss zur Abstimmung aber vorbereitet werden. 

• Das Einstiegsalter in die Lizenzen wurde diskutiert und beschlossen: 

JuniorCoach 14 Jahre, C-BS ab 16 Jahre, C-LS ab 18 Jahre, B-LS ab 20 Jahre. 



Die Abstimmung erfolgte einstimmig. Die Benennung JuniorCoach soll überdacht 

werden. 

• Der SafeSportCode muss thematisch angegliedert werden. Voraussichtlich als 

Extra-Anforderung im Rahmen einer TWB für alle neuen Lizenzen. Der 

Ehrenkodex kann aus dem GL eliminiert werden. 

• AG B-LS arbeitet unter Leitung von MR die Inhalte auf. 

 

3. Weiteres Vorgehen 

Zudem bekräftigte die Gruppe das gemeinsame Ziel, die begonnenen Projekte und 

Planungen im Jahr 2026 erfolgreich umzusetzen. 

• DVV Lehrordnung 

o Ist das Gefühl der Bevormundung in den Lehrinhalten gerechtfertig? 

Welches Statement geben wir LT mit zur MV? 

o Sollen Kadertrainer Vorrang vor Aufsteigern 2. Liga haben? 

o Sollte Jugendleistungssport mehr Gewicht haben? 

o Die diskutierten Gründe sprechen für ein Votum gegen die Vorschläge 

des DVV. Abstimmung erfolgt einstimmig. LT wird das Vertrauen 

ausgesprochen geänderte Anträge in diesem Sinne zu beurteilen und 

abzustimmen. 

o MR fragt nach, ob der LA den Beschluss der MV des DVV abwartet. Da 
Bildung Ländersache ist, wollen wir unsere Vorbereitungen für 2026 
fortführen. 

 

• Umgang mit Lizenzen 

o MM, FS und FM entscheiden Ausnahmeanträge für TWB nach groben 

Standards. Veranstaltungen mit methodisch-didaktischer Vermittlung, 

TWBs anderer LVs, Hospitationen mit Bescheinigung, Referent:innen der 

Lehre und Leistungssport können Verlängerung bekommen. Schwierige 

Fälle diskutiert der LA, einfache Fälle entscheidet der VLW. 

• Beschluss zur neuen Ausbildungsstruktur soll Anfang Dezember beschlossen 

werde. MM und SB stimmen das final ab. 

4. Sonstiges 

Michael Meyer betonte die Bedeutung regelmäßiger Kommunikation und 

Zusammenarbeit („lieber einmal mehr miteinander reden als zu wenig“), um die 



gemeinsame Arbeit zu stärken und Fortschritte zu sichern. Er bedankte sich 

ausdrücklich für das Engagement aller Beteiligten. 

5. Abschluss 

Das Meeting endete gegen 20:00 Uhr. Michael Meyer wünschte allen Teilnehmenden 

einen schönen Abend und verabschiedete sich mit dem Hinweis, gesund zu bleiben. Im 

Anschluss erfolgten noch kurze private Verabschiedungen unter den Teilnehmenden. 

 

**Ende des Protokolls** 

*Erstellt auf Grundlage des Transkripts vom 29.10.2025.* 


